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Eventi vissuti
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Gli italiani hanno vissuto in misura maggiore l’alluvione

mentre gli austriaci hanno  avuto maggiori esperienze

soprattutto con gli incendi e, in parte, col terremoto.



In generale, coloro che non hanno vissuto degli 

eventi naturali hanno una percezione del rischio 

simile o maggiore rispetto al restante campione.

Percezione del rischio ed esperienza vissuta
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Le principali fonti di informazione 

sono la famiglia e la tv

Da chi hai ricevuto maggiori informazioni?

Genitori; 40,9

Insegnanti o 
catechiste;

 7,3

TV;
41,6

Esperti;
16,1

Familiari; 
32,8

Vicini di casa 
2,9

Non risponde; 
7,2

Amici o 
compagni di 

scuola; 
8,8

Internet; 
16,1

Non ho ricevuto 
informazioni; 

1,5
Conoscenti;

 0,7

Radio;
 0,7



Alla famiglia si accorda un alto livello di fiducia 

mentre per la tv vi sono pareri contrastanti

Quanto ti fidi 
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I bambini italiani hanno partecipato in misura 

maggiore ad attività inerenti i rischi naturali

Hai mai partecipato ad attività riguardanti i risch i 
naturali?
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La conoscenza dei numeri di emergenza

Conosci il numero per chiamare:

49,6

11,7

56,9
68,6

10,2

50,4

88,3

43,1
31,4

89,8

Vigili d
el fuoco

Protezione civile

Carabinieri/P
olizia

Croce Rossa/Ambulanza

Soccorso alpino

No

Sì



Percezione del rischio dei bambini italiani

Quanto ti senti in pericolo rispetto a questi event i

 campione italiano

1

41,7 36

65 63,1

30,1 29,1

16,5 16,520,4 23,3

11,7 17,56,8 9,7
4,9 1,91,9 1,9 1

Incendio Alluvione Terremoto Valanga

Molto 

Abbastanza 

Poco 

Per Niente 

Non sa



Percezione del rischio dei bambini austriaci

Quanto ti senti in pericolo rispetto a questi event i
campione austriaco
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Percezione del rischio per i maschi

Quanto ti senti in pericolo rispetto a questi event i
campione maschile

33,8
29,6

64,9 67,6

29,6 29,6

18,3 16,919,7 19,7

7 8,515,5 18,3 7 5,6

1,4 2,8 2,8 1,4

Incendio Alluvione Terremoto Valanga

Molto 

Abbastanza

Poco

Per Niente

Non so



Percezione del rischio per le femmine

Quanto ti senti in pericolo rispetto a questi event i
campione femminile
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Le paure nei confronti di varie tipologie di rischio

Quali rischi ti fanno più paura?
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Le paure nei confronti di varie tipologie di rischio

Quali rischi ti fanno più paura?
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Coloro che hanno paura di almeno un rischio naturale 

hanno anche una maggiore percezione del rischio

Paure e percezione del rischio
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Percezione soggettiva della probabilità di 

accadimento dei rischi naturali

Quanto è probabile che accada: 
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Gravità delle conseguenze dei rischi naturali

Quanto possono essere gravi le conseguenze di: 
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Percentuale di coloro che hanno risposto “molto” o 

“abbastanza” alla domanda “Quanto gravi possono 

essere le conseguenze di…”

Maschi Femmine

Incendio 76,0% 87,0%

Alluvione 78,9% 92,5%

Terremoto 83,1% 83,4%

Valanga 80,3% 86,4%



Quando nevica tanto è meglio: V F

Rimanere in casa o dentro all’edificio in 
cui ci si trova 

79,6 20,4

Chiudere bene le imposte delle finestre 68,6 30,7

Uscire di casa per andare a fare scorte 
di cibo 

28,5 69,3

Sciare fuori pista 14,6 82,5

Stare lontani dai tetti carichi di neve 89,8 9,5



In caso di alluvione è meglio: V F

Scappare subito fuori casa 33,6 64,2

Portare con sé una pila 46,7 51,9

Stare lontani da ruscelli o canali 84,0 14,6

Stare vicino alla finestra 8,8 89,0

Salire ai piani superiori della casa 76,0 22,6

Chiamare col telefonino amici e 
parenti

38,0 60,6

Uscire sul terrazzo ed attendere i 
soccorsi

38,7 59,9

Aspettare a casa che qualcuno venga 
ad aiutarti 

63,6 35,0



In caso di terremoto è 
meglio:

V F

Se si è in casa mettersi sotto lo 
stipite di una porta 

51,8 47,5

Uscire subito di casa 54,0 46,0

Ripararsi sotto un tavolo 70,8 27,0

Scendere in fretta le scale per uscire 
dall’edificio 

47,4 52,6

Dopo il terremoto, rimanere vicini

alla propria abitazione 
31,4 67,9

Prendere l’ascensore per uscire 
prima dall’edificio 

12,4 87,6

Stare lontano dalle finestre 75,2 24,8



In caso di incendio nel 
bosco è meglio:

V F

Chiamare la polizia 50,4 48,9

Fermarsi a guardare le fiamme 1,5 98,5

Proteggersi naso e bocca con un 
fazzoletto 

94,9 3,6

Cercare di raffreddare con acqua o 
ghiaccio le parti ustionate 

89,8 9,5

Cercare di spegnere l’incendio 55,4 43,1

Chiamare il numero 1515 

(per il campione italiano) 
72,8 17,5

Chiamare il numero 1515 

(per il campione austriaco) 
55,9 44,1



A casa tua : Sì No

Ci sono delle scorte di cibo e acqua? 88,4 10,9

C’è una pila nel caso manchi la 
corrente? 

84,0 15,3

C’è un posto dove sono scritti i 
numeri da chiamare in caso di 
emergenza? 

57,0 41,6

C’è un kit di pronto soccorso? 65,7 33,6

Sai dove si trovano gli interruttori 
del gas? 

40,1 59,2

Sai dove si trovano gli interruttori 
della corrente elettrica? 

74,5 24,9

Sai dove si trovano le chiavi di casa? 92,7 6,6

C’è una radio che funziona a pile? 38,7 59,9



Confronto sui comportamenti di prevenzione rispetto 

alla partecipazione ad attività inerenti i rischi naturali

Partecipazione ad attività e prevenzione
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Percezione del rischio alluvione 

rispetto alla vicinanza dell’abitazione ad un fiume

Quanto ti senti in pericolo rispetto all'alluvione 
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Percezione del rischio incendi 

rispetto alla vicinanza dell’abitazione ad un bosco

Quanto ti senti in pericolo rispetto all'incendio
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Conclusione

• I dati emersi da questa indagine confermano in 

parte quelli ottenuti da precedenti indagini svolte 

sulle stesse tematiche, anche se in questo caso il 

campione era composto da bambini anziché da 

adulti.

• Sarà interessante osservare, dopo aver svolto le 

attività previste dal progetto, l’eventuale, e sperato, 

cambiamento di alcune percentuali qui ottenute, 

soprattutto quelle riguardanti i comportamenti da 

adottare in caso di emergenza. 


